

В диссертационный совет
Финансового университета
Д 505. 001. 107 по защите диссертаций
на соискание ученой степени
кандидата наук, на соискание ученой
степени доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Диденко Валентины Юрьевны
«Методология влияния денежно-кредитной политики на финансовое
поведение населения России»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 5.2.4. Финансы

Современный этап функционирования российской экономики характеризуется тем, что центральные банки сталкиваются с новыми проблемами реализации денежно-кредитной политики и ее влияния на отдельные компоненты национальной экономики, в том числе на потребление, связанное с финансовым поведением населения, решение которых требует научно-обоснованного методологического подхода, устойчивого к внезапным и неожиданным внешнеполитическим и социально-экономическим вызовам новейшей истории России. В связи с этим диссертация В.Ю. Диденко посвящена решению актуальной для российской экономики проблемы – исследованию влияния денежно-кредитной политики на финансовое поведение населения. Целью диссертации является разработка современных методологических и теоретических подходов к исследованию влияния денежно-кредитной политики на финансовое поведение населения и практических рекомендаций по совершенствованию единой государственной

денежно-кредитной политики в интересах устойчивого повышения благосостояния населения и обеспечения экономического роста.

Грамотное решение логически верно поставленных исследовательских задач позволило автору достичь указанной цели и сформулировать ряд новых положений, отличающихся теоретической и практической значимостью.

Во-первых, новой является сама постановка вопроса – о взаимодействии денежно-кредитной политики и финансового поведения населения. Автор четко и последовательно в соответствии с разработанным интегративным методологическим подходом к исследованию влияния денежно-кредитной политики на финансовое поведение граждан, базирующимся на системном принципе исследования денежно-кредитной политики, учитывает когнитивные и эмоциональные элементы, которые могут влиять на принятие решений, и дает представление о том, как население на самом деле воспринимает решения центральных банков. Научная значимость разработанного интегративного методологического подхода заключается в том, что управление финансовым поведением населения необходимо, с одной стороны, для лучшего понимания денежно-кредитной политики населением и принятия эффективных финансовых решений, а, с другой стороны, для учета Банком России разнообразных и взаимосвязанных финансовых потребностей населения во всех регионах страны для возможного учета их при разработке денежно-кредитной политики в прогнозном периоде.

Во-вторых, автору удалось в рамках подхода, основанного на внедрении поведенческих элементов принятия финансовых решений населением и формирующим поведенческую политику, выявить, что поведенческие ожидания можно использовать как способ достижения поставленных целей денежно-кредитной политики и обнаружить противоречие: российский регулятор формирует свои предпочтения в относительной гармонии между

целью формирования условий сбалансированного и устойчивого экономического роста и уровнем инфляции, а домохозяйства формируют свои предпочтения с учетом инфляции, с одной стороны, и индивидуальной доходностью активов, с другой. Этот важнейший с методологической точки зрения вывод позволил автору обосновать другие значимые результаты диссертации: выявлена причинно-следственная связь влияния денежно-кредитной политики на финансовое поведение населения на основе концептуальной модели архитектуры трансмиссионного механизма денежно-кредитной политики Российской Федерации (С. 28); разработана методика оценки неопределенности экономических ожиданий населения, позволяющая выделить не только «заякоренные» инфляционные ожидания населения, но и определить основные факторы, которые формируют ожидания населения относительно экономической ситуации. Банку России представленная методика даст возможность разрабатывать действенную денежно-кредитную политику, направленную на максимальное достижение цели в области ценовой стабильности (С. 30); разработана методика кластерного подхода для оценки последствий реализации и сглаживания результативности единой государственной денежно-кредитной политики в субъектах Российской Федерации (С. 32); предложена методика «индикаторов-предвестников» повышенных инфляционных ожиданий, которые показывают не только колебания относительно общего уровня инфляции в стране, но и значения стандартных отклонений от предлагаемых индикаторов, что позволит уточнить антиинфляционную политику Банка России (С. 37-38).

Логически законченное комплексное изучение денежно-кредитной политики Банка России, основанное на авторской методологии исследования, базируется на нескольких концепциях: концепции подходов к содержанию денежно-кредитной политики с точки зрения влияния на формирование

финансового поведения; концепции трансформации финансового поведения населения в контексте денежно-кредитной политики; концепции предпочтений Банка России по финансовому поведению граждан. Это позволило соискателю на основе предложенного интегративного методологического подхода влияния денежно-кредитной политики на финансовое поведение населения разработать а) алгоритм оценки моделей финансового поведения на основе ликвидности средств бюджетов домохозяйств, направленного на выявление их предпочтений по сберегательной активности с целью мониторинга траектории инфляционных ожиданий населения и предпринимательских намерений; б) «индикаторы-предвестники», способствующие выявлению изменений региональных инфляционных ожиданий и инфляционной неоднородности; в) концепцию трансформации финансового поведения населения, позволяющую управлять денежным предложением на основе инфляционных ожиданий домохозяйств, способствующую повышению благосостояния населения в целях устойчивого экономического роста. Соответственно, в практическом разделе работы предложен ряд мероприятий на это направленных. Считаем, что сделанные в этой части рекомендации соискателя также обладают новизной и представляют научно-практический интерес.

Как следует из автореферата, отдельные выводы и положения исследования используются в учебном и производственном процессах. Таким образом, теоретическая и практическая значимость работы могут быть признаны высокими.

В целом аргументация научной новизны диссертационного исследования и обоснование положений, выносимых на защиту, выглядят достаточно убедительными. Автор много лет работает над изучением проблем формирования и реализации денежно-кредитной политики, о чем

свидетельствуют публикации. Материалы диссертации многократно апробированы на различных мероприятиях международного, всероссийского и регионального уровней, что позволяет признать их обоснованными и достоверными. Выводы концепции трансформации финансового поведения протестированы векторной моделью авторегрессии индикаторов финансового поведения, показателями денежной массы и подтвердились на высоком уровне статистической значимости.

Большим достоинством работы В.Ю. Диденко, на наш взгляд, является то, что автору удалось создать мощный теоретико-методологический фундамент, обеспечивающий разработку интегративного подхода, находящегося на пересечении макро-экономики и поведенческой экономики, для обоснования решений финансового характера, основанных на особенностях активности населения; в развитии методологических подходов к исследованию влияния денежно-кредитной политики на финансовое поведение населения; в обосновании методологической взаимосвязи между финансовым поведением и результативностью денежно-кредитной политики.

В качестве замечания хотим отметить, что в автореферате при изложении цели исследования (с. 6), автор обращает внимание на то, что «разработка современных методологических и теоретических подходов к исследованию влияния денежно-кредитной политики на финансовое поведение населения обеспечивает экономический рост». Между тем, в тексте автореферата не указано, как денежно-кредитная политика влияет на экономический рост. Указанный недостаток носит рекомендательный характер и не влияет на общую положительную оценку диссертационного исследования.

На основании автореферата можно сделать вывод о том, что предлагаемая к защите диссертационная работа В.Ю. Диденко полностью

удовлетворяет критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, установленным Положением о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013г.), а ее автор Диденко Валентина Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

Заведующий лабораторией исследования
поведенческой экономики
Института социально-экономических
проблем народонаселения
имени Н. М. Римашевской
ФНИСЦ РАН

доктор экономических наук, профессор  Ярашева Азиза Викторовна

«04» июня 2024 г.

*Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт социально-экономических проблем
народонаселения имени Н. М. Римашевской ФНИСЦ РАН*

117218, г. Москва,
ул. Кржижановского, д. 24/35, к. 5
Тел.: +7(499)129-08-01
E-mail: baktriana@rambler.ru
www.fnisc.ru

